

GYOMA-ENDRŐD VIDÉKE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nádudvary Mihály

könyv- és papírkereskedésben

Gyoma, Endrőd-ut

Telefonszám: 15.

Előfizetési árak:

Egy negyedévre 26.000 korona

Amerikába egy évre 2 dollár.

Megjelenik minden vasárnap.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Keresztény politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Levélhulláskor

Sárgul a levél és leperog a fárról. A tar ágak között rövid idő után az őszi szél keserve sziszeg. Téli ágába szakad vissza a rügy. Hervadás út tanyát messze tájakon. A természet elhalása mélységes gondolatokat rejteget vehében, mert az örök igazság újra meg újra bebizonyosodik minden teremtet szerves léterén. Röviden emberi látásunk szerint támad, él és végeredményben elmúlik minden. És a természet eme szigorú rendjéből a sötét elmélet nyugtalanító ténye lép komoran előtérbe.

Nem festhetem lobogó biborra az eget, csak a reménykedés halvány pirját lehelhetem a lelkebe szerkesztői munkám kezdetén. Mert jól tudom, hogy a piciny csecsemő legelső életmegnyilatkozására a halál csókolta zuzmarás bélyegét. Kurtán csak annyit ígérhetek, hogy a szerkesztés nehéz felelősséggel járó munkáját legjobb tudásom szerint mindig becsületesen és a mérlegelő lelkiismeret szavára hallgatva fogom végezni. Utamon a puritán tántoríthatatlanság lesz vezérlő csillagom. Igazam tudatában pedig bátran vállalom cselekedeteim következményeit a nagy nyilvánosság előtt. Nem kacsintgatók se jobbra, se balra, az utmenti árokban lapulók módjára nem tekintetek sanda szemmel a hátrahagyott utra, hanem egyenesen haladok a kitzött cél felé.

A cél pedig: *a társadalmi fattyuhajtások és a haladásra káros könyvek lemezése, a tiszta közéleti tevékenység bátor végelme és a hasznos ismeretek szüntelen terjesztése. Harci eszközeim pedig az írot betű és az élő szó.*

Mindenütt ott leszek, ahol neves törekvések fogannak, ahol az emberek általános életszínvonalának emelésére történik komoly lépés.

Szerkesztőt találja bennem az elnyomott, megértő szöszölőjét a szűkös-ködő és résztvevő testvérét az elesett.

Csupán *bizalmat kérek*. És a megnyilatkozó bizalom időálló pilléreivel támasztom alá egy jobb jövőbe, szebb életbe vetett erős hitemet; — azt a sziklaszilárd meggyőződésemet, hogy társadalmi lerongyoltságunkból lábadozás és a teljes gyógyulás fakad. Eletet elemezek a halál öszetevődéséből. Viruló tavaszt keresek a nyargaló őszi szél vágatásában. Feltámadást hámozok az elemek bomló táncából. Eletet *vigaszt meritek levélhulláskor a fakó levelek hullásából!*

Munkám gyümölcsreérésének feltétele még a bizalom kívül az erőszövesű *összefogás*, egy zászló alá való tömörülés, mert csakis az összetartásban van erő és lehet megfelelő lendület.

Politikai nézőpontom minden befolyástól mentes és ezirányu tevékenységem mindig és csupán a népjólét hatványozására irányul, tehát olyan törekvéseket támogatok kizárólag, melyek ennek jegyében születtek.

... Esetleges gyengémért, hibáimért elnézést kérek!... Esendő az ember!... „Ma nekem, holnap neked!...“

Szekér Dániel

felülső szerkesztő.

Nagyatádi Szabó István.

paraszti sorból nyeregbe pattant személye körül sodródóknak fergetegesen az országos politika szennyes hullámvéresét. Thengő árkokat szántanak a taréjos habok ímbolygó hátán, hogy a láthatatlan mélységek legfenekéről kannyaritask elő a pépes zagyalékot és kéjvihogva fröccsentsék az előőrészakolt mocsokt a hosszú közéleti szereplés eddigi szeplőtlen kontósére. Kétes fényben vibrál a láthatár és ezerszínű féncyóvák karikázom szivárványos örvényléssel... És ebből a bachustáncból luciferi torzvonásokkal kikövetelt a maga részét minden felfelétörtető csahosa a köznek, aki —

ha elérkezhetne az áhitott bársonyszékig, — létölcsurgó szájszegletekkel habzsolná a gondjaira bízott husos fazekak és zsiros bódónók dus tartalmát... A keleti bibor káprázat ormóltan és egymásbamosódó karikákat rajzol a mohóságtól megbombasztott szemidegek elé, aminek emberi gyöngösgűnköbél és a megszedülésre hajlamos természetünköl fakadó következménye, hogy merev csucspontjaiktól messze eltölködjön a puritán becsületesség szemszögei.

Az utatkeresztesző nagy játékból, irdatlan tolongásból az az egyetlen elszomorító talánság domborodik ki, hogy a politika fogalmait elasztikusok és hasonlítanak a gummitömlőkhez. időnként jobb, rosszabb anyaggal töltethető és összezugorodott terjedelműkből, nyugvó szilárdságukból papírvékonytságu óriás burkókká fújhatók, amint az idők szele változik és amint más és más tetszetős, narkotizáló jelzavak kapnak fűrgé lábakat. A kicsinyes egyéni érdek mindig kilógatja trágáys lopátját a tömegeket harcra-mozgósító köz cifra jelszavakkal kivarrott ünneplő szűrőből. A keshedt higvelejtük a mások piszkolóó meggyalázására, az összetoborzott csatasorok megbontására akarják építeni a konzolidált jólét bábelitornyát. Megtévesztett helyre suhínt és céltalanul hadonászik az, akinek karja az országos nagyteher tartására gyenge és akinek izmai erőtlének. Nem félelmetes Herkulések ők, akik bátor bajjívással takarítják ki az Augias istállóját, hanem a kloakák élethulladékaín rágóó szánalmas pocok, akik csak áradáso s víznőtesekör dugják a pörkölő napfényre moslékos koponyáikat. Meggyalázott hullatömbök tetején vitézkédő hősök!...

Minden kétes ügy tárgylagos és igazságos tisztázását kívánja a közérköics. Bünhődjék aki vétkezett. De felemelt fővel büszkén távozhassek az ítélkezés zóid asztalától, aki nem bünböztött... A jóldresszírozott fő-és melléksahosok uralmából pedig nem kérünk — legalább addig, míg a pártatlan bírói szentencia el nem hangzott és ők az idők fordulásának túrlemes kizárásával be nem bizonyítják rátermetőségüket!

Lukácsot is bírói ítélet bélyegezte panamistának!...

Békésvármegye főispánja meglátogatta Gyomát és Endrődöt.

— Fogadás a pályaudvaron. — Képviselőtestületi diszgyűlés. — Közébed a pavillonban. —

Gyoma, 1924. szeptember 3-án.

Acélserke felhők gomolyognak az égen. Keresztező vágatásuk hatalmasvívű sátorra sűrűsödik felettünk. Az eső lába szomoruan lóg. Szinte lekivánczik a magasból. Komoly boru verődött az indóház elé kanyarított korlát előtt táborozó tarka kis csapat arculatjára is. Fesztelenül vesztegelnek az emberek. Fekete kabátok vetülnek a sárgás esőköpenyek közé. Elhalványuló kép. Fejeiket összedugdosásák és csendesen diskurálnak. Az ünneplés előszele borzolódi végig rajtuk, amikor a délkelet felé hajló pályaudvarrésről előrobog a gyorsvonat.

Zugó vasteste megtorpan és megállásra dermed. A kis csapat egy szempillantásra, tétovázik, mintha szunyókáló lelkiismerete ébredzene. Merre induljon? Melyik kocsiból száll ki a főispán? A fehérszálós nyalka huszár már a vonat masina felől részéről lépked takarosan, térdközépig lógó tarsolyal. Egy darab ittmaradt mult a régi vármegyéből... A vonat tulsó végén feltűnik a főispán lebernyeges felöltöbe bújított csontos alakja, szikár, élesmetszésű arcvonalival. Kiséretében csupán az orosházi főszolgabíró. A kis csapat indulásra mozdul. Lassu tempóban imbolyog arrafelé, mintha a szomorú idő köde vinné őket láthatatlan szárnyakon. A simára borotvált férfiarcokra komolyaság szakad. A mosoly elillanik. Csak az orosházi főszolgabíró mosolyog öröktavasz kedves arcával. Elhangzik néhány el-suttogott szíves szó dr. Pálka gyomai főszolgabíró, majd Pétermann gyomai főjegyző ajkáról. Azután a főispán mond néhány közszó mondatot. A nagyját a diszgyűlésre tartogatja. A fogadás szertartástalan. Egyszerű. Magyaros. Meleg kézzorítás pecsételi meg. A vonat közben elindul. A kis menet az indóház kijáratá felé húzódik méltóságteljes tempóban. Halkan beszélgetnek... A parádés kocsi sorjában előállnak. Az urak a néhány ünneplőbe öltözött kiszáradással együtt a kocsi-kocsi szállnak. És elindulnak a kocsi. Legelő a főispán négyese, utána a többi. Takaros üggetéssel tartanak a városháza felé.

A község csendes. Az utcák néptelenek. A pityergőre vált idő ódúiba szorítja az embereket. Nem igyekezik senki a lucskos utcára.

A községi képviselőtestület a városháza közgyűlési termében diszgyűlésre ült össze. Nincsennek tulokan. Kényelmesen elférnek. Nem szoronganak egymás hegyén-hátán...

Dr. Pálka gyomai főszolgabíró röviden megnyitja a gyűlést. Utána Harsányi Pál református esperes, az örök szónok emelkedik szószára. Marcona arca egy szempillantásra megmerevedik. Komor, mint a fenyegető idő. Majd szóra nyílik újra. Először ajtaton kong, mint a magabírogott lelkiismeret. Majd harsogó lendületre kap, hogy közben újra el-halkuljon. Mondatái szárnyalók. Hangrezgése pathetikus. Szinte a mesterkéltység bélyegét hordja magán. A szónok hatalmas szóáradatot zudit a közgyűlési terem zöld asztalára. Roskad alatta. Mintha néha meg is nyekkent volna a röpködő dicserethalmától. A főispán feszesen ül székeben. Tekintete el-elrövedezik, mintha a mesze távolban nyugvópontot keresne. Szeretné a felkébe nézni. Ennyi dicseret felcagztatására biztosan nem volt elkészülve. Arca olykor sötétebbre árnyalódik. Belső érzelmeregztést áruel... Személykultusz ez!... Sallangos ömlengés!... Kacérkodás az igazi úri önérettel!... Elhal a kenne tetjes áriák utolsó akkordja. Most a főispán következik. Ő a helyzet ura és ő a helyzet nemes értelemben vett magaslatán áll. Nem reflektál az ünnepi szónok öt magaslató szavaira, hanem kellemesen csengő tónusba megüti azt a hangot, amelyik a lélek mélyéről bugyian és a lelkek mélyére hatol. Beszédének vezérfonala a nemzeti eszme. A tettesralkó, értékátfogó nemzeti eszme, amelyik nem meríti ki utolsó erőseppjeit az országos politika szennyes kavargásában, hanem szűzen fakad a magyar nép mételeyetlen lelkeiből. Munkára int és munkát ígér. Néhány talán szóval messzevilágító programot ad. Megjelöli a nemzeti boldogulás lehetőségeit és helyes ösvényeit. Nem ismer osztálykülönbséget, csak magyar embereket, akiknek egyedüli céljuk a nemzetben keresztül az egyének boldogulása. Rutinosan talpraesett beszédével a hallgatók szívéhez férközt. Csak az a kár, hogy ezt a szótartó olyan kevesen hallották.

A községi képviselőtestület, a gyomai

lelkész kar és az egyes hitfelekezetek tisztelegő küldötteinek élén most megint Harsányi esperes szól. Második felszólalása tartalmas, mélyszántású. A felekezeteket elválasztó korlátok eltávolításának szükségességét domborítja ki és szerény önérettel mutat rá, hogy Gyoma színmagyar társadalmában az összetartozás és együttműködés gondolata felülemelkedett máris minden felekezetiesskedésen. Ezt eklátánsan igazolja az a tény, hogy együttesen tisztelegnek a magas vendég előtt.

A főispán rövid válaszbán hangsúlyozza, hogy a felekezetek munkája csak akkor áldásos, ha a nemzeti gondolatban találkozik. Ő nem ismer katolikust, reformátust, evangélikust, zsidót, csak istenfélő, kegyes vallású és hazáját szerető és tisztelő magyart.

Tisztelegtek még a gyomai kir. járásbíró és ügyvéd ki Záhonyi Aladár kir. járásbíróval, a gyomai állami polgári iskola tanára Varga Gyula igazgatóval, a máv. tisztviselő és alkalmazottai Meskő Andor állomásfőnökkel az élükön.

A főispánnak minden tisztelegő küldötséghez volt egyházi szíves szava és ígéretet tett, hogy amennyiben a saját hatáskörében lehetséges, minden gyomai intézménynek a segítségére siet. Csak forduljanak hozzá teljes bizalommal.

A diszgyűlés dr. Pálka zárószavaival véget ért.

Szakadó esőben indultak a gyomai társadalom kiküldöttei a főispánnal együtt a pavillonban rendezett díszbejéde. A díszbejéde tudósítónk nem volt hivatalos, így annak lefolyásáról nem áll módunkban beszámolni.

Másnap, folyó hó 4-én Kovacsics Dező főispán Endrőd községet látogatta meg. Mivel ez a látogatás is igen gazdag tanulságokban, erről részletesen a következő számban számolunk be.

Deutsch Henrik háza, mely azonnai beköltözhető sörögzen eladó. Bővebbet Hoffmannál Endrődön.

Buzabetétet

kedvező kamatozás mellett elfogad és

buzakölcsönt

előnyös feltételek mellett folyósít a Gyomai Gazdasági Takarékpénztár

A TISZAMALOM

buzát mindenkor a legmagasabb napi áron **vásárol,**
buzát bármilyen mennyiségben díjtalanul **raktároz,**
buzát barmikor (raktározott buzából is) szép és jó lisztre **becserél, árpát és tengerit darál.**

Gyoma község iskolaügyének válsága

Az iskolának az egyes ember egész életére kiható szerepe van. Az iskola az általános ismeretek terjesztője és minden tudás legelső kufforása, mert ismeretek és tudás nélkül nincs haladás az élet változatos és sokoldalú megnyilatkozásának egyetlen vonalán sem. A természetes haladás pedig megcsappantja a közjólétet, alásüllyeszti az életszínvonalat, visszaesést szül. A társadalom összes rétegeire kihat és jó megalapozott megagadagodást csak a kultúrnervezetéknek látjuk. Ebben a tekintetben mintául szolgálhatnak a szolid alapon rendezett skandináv államok és távolabb Amerika. Mindebből önként adódik, hogy meglevő iskoláink megőrzése, gondos ápolása és hathatós védelme nemcsak emiatt érdeke a társadalomnak, hanem legegységibb erkölcsi kötelessége. Az iskolaügy tehát sohasem fokozható le magányggyé. Az mindig közügy.

A gyomai tanügy jelenlegi állásáról illetékes helyeken a következő tényszerű és részben elszomorító felvilágosítást kaptuk:

Az ev. ref. egyházközségnél egészen a legutóbbi esztendőig állandóan 12 tanító működött. Ez a szám két tanító elhalálozásával tízre csökkent. A megüresedett két állást az egyházközség nem töltötte be egyrészt a tanköteles gyermekek háborús létszámapadása, másrészt a tanítók állami fizetéskiegészítésének vesélyeztetése miatt. A segélyek utalványozását ugyanis az állam beszüntetné abban a pillanatban, amint egy-egy tanítóra 40—60 tankötelessénel kevesebb esnek. Így a két tanító állás szűneltetését értjük és indokoltan látjuk, bár a saját felfogásunk szerint és a tanítás intenzívitása érdekében a két

állás betöltését kívánatosnak tartanánk. Természetesen a tanítói kar sarkalatos léteérékeinek eddigelé biztosított életszínvonalának vesélyeztetése nélkül.

Egész másképpen áll az ügy az ág. ev. egyházközségnél. Ott két működő tanerő van. És ez a szám nem is apasztható, mert a tankötelesek száma meghaladja a százat. A közokt. miniszterium a fizetéskiegészítés további utalványozását 29,573-924 sz. rendeletével mégis beszüntette és ezzel a tanítók teljes kártalanítását az egyházközségre hárította át. A miniszternek ez az intézkedése a különben elég virágzó egyházközség életgyökereit támadja meg. A társadalmi szervezet működését, egészséges fejlődését akadályozó kelevény, amit gyorsan és gyökeresen ki kell operálni, mert Gyomán a felekezeti iskolák sorsa társadalmi érdek különösen azóta, amióta a kicsiny izraelita hitközség is kénytelen volt beszüntetni és feloszlítani egyetlen iskoláját. Az iskolák száma tehát rövid időn belül hárommal fogyott. Ezt a folyamatot pedig a legjobb akarat sem minősítheti haladásnak. A kérdés tárgyilagossá elbírálásán súlyosan esik latba az ev. egyházközség teherbírása, amelyik teljesen ki van használva. A tanítók ellátására 5-6 vagon buzára volna szüksége évenként. Ezzel szemben az egyes párbér és adójóvedelem az egyházi földek haszonbérhozásmával együtt maximálisan 5 vagonra tehető. Pedig az egyháznak a tanítók fizetésén kívül egyéb szükségletei is vannak: az épületek karbantartása, az iskolai felszerelés kiegészítése, egyéb alkalmazottak fizetése, az adminisztráció költségei stb. A hívek súlyosabb megterheléséről szó sem lehet, mert az adóköteles egyháztagok 80—85 százaléka teljesen vagyontalan ipari munkás és napszámos, csupán 15—20 százalék törpebirtokos, kisgazda (középbirtokos) alig van. A teherbíró elem tehát ele-

nyész. Így Gyoma község iskoláügye válságba jutott. A község kiváltképp szolgálhat tenni, amikor az illetékes hatóságokat a nyilvánosság útján kéri, sürgősen operálják ki a kelevényt a régi állapotok visszaállításával. Nem egyekes és nem is egy egyházközség, hanem egy emberöltő gyenge emberhajtásainak érdekéről van szó.

H I R E K

Szerkesztőváltás.

Lapunk vezető helyén, mint lapunk olvasói olvashatták a szerkesztés nehéz és felelősségteljes tisztét a mai naptól kezdve Székér Dánielnek adtam át.

Három hónapja éven át voltam szellemi vezetője és felelős szerkesztője a lapnak és ezalatt az idő alatt a munkámat igyekeztem a legjobb tudásommal és a legnagyobb lelkiismerettel elvégezni. Ha ezen munkában osztottam is sebeket és ha nem is végeztem tökéletesen minden befolyástól és személyeskedéstől mentesen, kérem olvasóimat, hogy nézzék el ezt nekem. Halandó ember vagyok én is, hibáztattam én is.

A mai naptól kezdve lapunk szerkesztését a felelősséget Székér Dániel vállalja, ugyanoda intézendők a lap szellemi részére vonatkozó megkeresések is. Magamnak csak a kiadói hivatalt vezetést tartom fenn és itt igyekezni fogok olvasóink megelégedését elérni.

Az összes a kiadói hivatalt érintő küldemények ezután is hozzád küldendők be.

Nem mulasztatom el, hogy mikor a szerkesztőtől teljesen visszavonulok, meg ne köszönjem olvasóim szeretetteljes támogatását és kérem, hogy továbbra is fogadják fapunkt épp oly szeretettel mint eddig.

Nádudvary Mihály.

Házasság. Vataj Gábor gyomai asztalosmester leánya Emma f. hó 6-án délután kötött házasságot Erdei Gáborral.

Utazás a Körösön.

Endrődtől—Csongrádig.

Írta: Storauna Jenő gyógyszerész.

Mihez kezdjen a hegyek között felöltözött természetimádó, ha sorsa őt az Alföldre veti? Hiába keresné itt az erdők üdítő levegőjét, hiába a sziklás, hegyes tájak változatos panorámáját. Hol üdités fel testét-üdités?

Ilyen kérdéseken töprengtem én már itt 2 év óta. Végre is a vízi sportot az élvezést láttam az egyetlen pótszernem, mely helyettesítik az egykoron végeztet idegennyelgő túrákat. Ámde a bércek között felöltözött turista könnyen kielégítheti vágyait, egy jó háztáskán kívül alig kell hozzá más, az élvezéshez valaminő jármű is kell, ami már befektetés jelent.

Sok tervezgetés után a vállalkozó szellemű Szmla asztalos segítségével sikerült a vízi járművet összeállítani jutányos összegért. Ez első próbákat a „dög” Körösnek nem éppen üdítő légkörében, s nem éppen kristálytiszta vízében tettük meg. Néhány heti gyakorlat azonban merészsé tett. Átvittük a könnyű alkotmányt az „eleven” körös ölébe s azonnald egy rövidbe kirándulást tettünk rajta. Ez várakozáson felül sikerült. Rájöttünk,

hogy „hajónk” a „Sirály” az 5—6 m. mélysegi víz színén épp oly biztosan uszik, mint a sekély holg ágbán.

Életem párjától és semmi vesélytől vissza nem riadó dr. Kiss barátunkkal csakhamar egy „nagy és merész” tervet szőttünk: lássuk egyszer hová folyik, merre barangol a mi lomha folyónk a Körös? Nem találtunk embert, aki azt az utat már bejárta volna, s aki közelebbi felvilágosítást adhatott volna. Ugy látszik itt a békés Alföldön az ifjúság nem nagyon izgatja a békési magyarok elméjét.

Izgattak a közbejehető veszedelmek is ámde a veszedelmek között felöltözött emberek egy könnyökön riadnak vissza. Eső, zivatar, felborítás, „hajótörés,” s a jó lsten tudja mi várhat ránk. De csak azért is vágjunk neki az útnak.

A terv készült aug. 11-én. Indulunk másnap 12-én reggel 4 órakor, haladunk óránként 3 km. Így Csongrádron lehetünk talán másnap délelőtt, számításba véve, hogy előlünk is eszünk. Éjjel pedig ceusztatjuk csónakunkat. Hogy hány kilométeres ut áll előttünk, ebben nem voltunk bizonyosak. A lexikon szerint legalább 150, a térkép szerint vagy 70. Majd megváltik. Ha előre tud-

nók az esélyeket, a kirándulás elvesztése érdekességét. Talán neki se fognának.

Sűrű köd lebegett a víz felett mikor eloldottuk a laditok. Vagy 5 km. evezés után ismerős hangokat hallottunk a bal parton, látni nem lehetett senkit a sűrű köd miatt. Lehoczki barátunk volt. Ki is kötöttünk a tanyáján, s felvettünk némi utralókat. Egy kis szalmát a csónak fenekére és vagy félucat dinnyét nyomtatunk. Megtekintvén az órát kellemes tudomásul vettük, hogy nem 3, de 6—7 km. is haladunk óránként.

Lejebb baloldalt helygáncot pillantottunk meg. Micsoda káprázatos lelkesedés ragadott el bennünket. Hegyek a körös partján! A térképen „Marisák halmok”-nak nevezett dombok voltak ezek, merész utánzó a Kárpátoknál! A folyó medréből, keresztül a kődön nagy hegyeknek látszóttak.

A nap lassan eloszlatta a ködöt s körvonalak a kőrösnek változatos alakú partjai, 7—8 méteres szakadékok, másutt szelid lejtők. Helyenként nagy fűzecskek, jegenyek, melyekről a bőlömőkiből száazai riasztottuk fel. A nagy fehérműlű gémekek az egész uton, mint valami partőrök állodgáltak, mint ritkán 30 lépésnyire is közeledhettünk, mire végül hosszú nyakukat kinyujtva felrepletek.

Folyt. köv.

A Gyomai Gazdasági Takarékpénztár évi **30 százalékos kamatot** fizet nálla elhelyezett betétek után

Eljegyzés. Nemetz Adéla Hódmezővásárhely és Nádudvar Mihály Gyoma jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

A Körösladányi vásár. Körösladányban az országos állat- és kirakodó vásárt szeptember hó 15-én tartják meg.

Tanítónő választás a ballai iskolában. A gyomai ref. egyház presbiteriuma f. hó 28-án tartott ülésén a ballai iskolához egyhangulag Ihsz Lajosné Vikár Ida tanítónőt választotta meg.

Elhajtott kocsi. Még mult hó 8-án történt, hogy Timár Lajos endrödi lakosnak Mezőturon ismeretlen tettesek elhajtották kocsiját lovasféllel együtt. A károsult azonnali feljelentést tett az elemes tolvajok ellen a csendőrségnek kik pár napi nyomozás után el is fogták a tettest Lizi Timár Lajos személyében kit a szolnoki ügyészségnek jelentettek fel. A kár 22 millió korona.

Betörés az éléskamrába. Gella Vince kamrájába míg távol volt ismeretlen tettesek betörték és onnan 12 kiló szalonát, 9 liter zsirt kannával együtt, 4 és fél kg. sajtot egy millió korona értékben elloptak.

Elvesztett milliók. Knapcsék János endrödi lakos mult hó 18-án a nagy melegben egy fröccsre szomjazott meg. Egyik pohár bor a másikat követte és bizony késő este lett mikor Knapcsék uram nem a legjózanabb állapotban hazafelé tartott. Az egyenes endrödi uccákat is görbéknek találta és a járda egyik oldaláról a másikra imbolygott támasztékokat keresni. Ennek az impolygásnak az lett a következménye, hogy a zsebében levő pénzt több mint 8 millió koronát valahol elveszítette. Másnap reggel kijőzanodva vette észre a pénz hiányát és feljelentést tett a csendőrségen a szerencsés és becsületes megtaláló ellen.

Lopás. D. Kovács János gyomai lakostól 5-ére virradón elvittek 150 kg. szalonát, 2 pújkát, 1 szál kolpászt. A tolvaj kézrekerítésén a hatóság dolgozik.

Ismét kapható Varga-Walser Örökimádás című imakönyve, Mivel csak kevés példányban jelent meg úgy ajánlatos a könyvet már most megvásárolni mert később nem lesz hapható. Megrendelhető Nádudvar Mihály könyvkereskedőnél Gyomán.

Forgalmi adókönyvek mindenféle nagyságban kaphatók Nádudvar Mihály könyvkereskedőnél Gyomán.

Kronika.

Itt van a Mars földünkhez közel. Estéinkint nyíltak direkt nári tüzel, S a Marslakók, mint a szellemzárnyak Ilyenkor hozzánk vízítbe járnak.

Sorra járnak a föld lakóit, Szimatolják, hogy milyen jó itt, Kis Nyitrai a sürgönydrólon Továbbítja mind azonnán.

Természetes, jöttek az esték, S a Marslakók Gyomát is lesték. Kleinék akartak szállni éjszakára, De az nár hétkor be volj zárva.

Na de ott van sarkon a másik, A vendéglő ugys csak ásit, Hát csak nekírt rögjön két kuvasz, Azt se tudták szegények mi az!

Majd felkeresték Kovács Józsefet A Szekesztánban ugyan mi lehet? Mivelhogy elmúlt naplemente Terék Miska pontosan megjelent-e?

S látták merengni ősi multon Világhit, ahogy tilt a pulton, Ósapag, hogy öklét rázza, S csakis az adót magyarázza.

Látták üzemét Pap Vazulnak Alatta a nagy kék azurnak, Fából árult épp vaskarikát Amityet még a Marslakó se lát.

Látták Fried Gézát utra készen, Célja biztos, de nem egészen. Ott akadtak rá valahára, Honfibanban Vargha Gyulára.

Tovább mentek, hogy mit látnak Nekivágtak a Mirhóhátnak, Hogy a Szilágyi Ferenc gépe Megfolyosodott avogy épe-e?

S Nádudvart látták a bankban, Igazgatótt, s elnökölt nagyban, S a Marslakók nem tudni mi végre Könnyezve szálltak vissza az égre. ?-ó.

Hirdetési árszabály.

A gazdasági életben is haladunk az aranykorona számítás felé, így kiadóhivatalunk is a hirdetési díjakat aranyonkoronában állapította meg. Ez az új árszabás nem jelent drágulást, mert az árak a régiek maradtak.

Egyhaszabos hirdetés miliméterenként 3 aranyfillér, centiméterenként 30 aranyfillér, nyíltír soronként 25 aranyfillér, apróhirdetés szavanként 5 aranyfillér. Szövegközzötti hirdetések 50 százalékkal drágábbak.

A kiadóhivatal.

Egy jó házból való fiut borbély tanoncnak felveszek. Értekezni lehet a kiadó hivatalban.

Gábor Gyula hentes egy 14-16 éves fiut hentes és mészáros tanulónak azonnal felvesz.

Mezőturon egy jóforgalmú vendéglő bérbe kiadó esetleg örökáron eladó. Bővebbet Mezőturon a Györke vendéglőben Horváth Bélánál.

Dabis Lajos szíjgyártó egy ügyes fiut tanulónak felvesz. Bővebbet Gyomán 1351

Földes István a Zichy ballán levő 20 hold földjét haszonbérbe kiadja. Érdeklődni lehet a gyomai állami polgári iskolában.

Eladó egy kitűnő gőzmagánjáró cséplőgarnitúra felszereléssel, egy 45-50 HP generátor vízes és száraz tisztítóval és vezetékkel. U. o. 30 q retorta faszén Herdy Ferenc Gyoma.

250 drb. merinói juh oleos áron eladó Bővebbet Wagner fakereskedésben.

Magános vagy özvegyasszonyt keresek aki hajlandó lenne tisztességes nyugdíjfizetésem és értékes óriás belgafaj háziinyul telepem jövedelme mellett lakást, teljes ellátást adni. Süldő nyulaim eladók, befedeztetést elvállalok. Jelentkezni délutáni órákban vasuti trafiknál lehet. Biró Pál nyug. városi rendőrtisztviselő.

Szerető István háza jóforgalmu vendéglő helyiséggel örökáron eladó.

Gyomai
HANGYA szövetkezetben
cséplési szén, tűzifa
bármilyen mennyiségben
kapható.

Buzabetétet

kedvező kamatozás mellett elfogad és

buzakölcsönt

előnyös feltételek mellett folyósít a Gyomai Gazdasági Takarékpénztár

Divatlapok

kaphatók

Nádudvarynál

Ritka vendég. Szokatlan dolog történt a legnagyobb magyar puszta: a Hortobágyon. Nagy tömegben jelentkeztek fekete golyák. Debrecenből természetesen egész népvándorlás indult a Hortobágy felé a fekete vendégek megadására. Sokan ebből a ritka jelenségből idő- és terményjársókba boctáznak. A csillagások ezt is biztosan a Marssal hozták majd összefüggésbe.

Külföldi állampolgárok örökösödése Romániában. Kolozsvárról jelentik, hogy a román kormány rendelet adott ki a külföldi állampolgárok Romániában való örökösödésére vonatkozóan. A rendelet folyamánya az új román alkotmánytervény 18 §-ának amely kimondja, hogy mezei ingatlan csakis román állampolgár örökölhet. Idegen állampolgároknak legfeljebb a rájuk hagyományozott ingatlan készpénzértékére van joguk. Mezei ingatlan alatt az összes be nem épített, művelhető, vagy természetesen területek értendők. A külföldiek által esetleg örökölt mezei ingatlanok elárverezendők, hogyha az örökösök között egyetlen román állampolgár sincs. Ha azonban az örökösök egyike román állampolgár az egész ingatlanra neki van joga idegen állampolgárságu örökös társainak kötelezettsége mellett. A rendelkezésnek valószínűleg az a célja, hogy már most megakadályozzák, nehogy az Erdélyből elmenekült magyarok, akiknek valamelyik otthon maradt hozzátartozójuk felvette a román állampolgárságot, örökség útján visszakaphassák ősi vagyonukat.

Gyenge szűret. Hirforrásaink egybehangzó jelentése szerint a folytonos esőzés annyira megviselte a környékbeli szőlőtermést, hogy csak igen gyenge szűretre van kilátás. A sok esőtől megduzzadt szőlőbogyók megpedezleges és rothadásnak indulnak. Hozzávetőleges számítás szerint az idei szűret eredménye alig tehető a tavalyinak felére. Ezen kívül a minőség is sokkal silányabbnak mutatkozik. A level penész is nagy károkat okozott. Az idő előtt megsárgult levelek máris lehullottak, ami a szőlőszemek rendez beérésének hátrányára szolgál. Helyenként már megkezdtek a szűretet.

Cseh barbsárság István napján. Megszállott cseh területről kapjuk a hírt, hogy Hontvármegye egyik községének ev. papját, akit magyar voltáért állandóan üldöznek, a cseh hatóságok durván molesztálták, mert aug. 20-án, vagyis szent István napján megtartotta baráti és rokoni körben névnapját. A szóbanforgó pap keresztneve István és évek hossza során át állandóan ezen a napon ünnepli névnapját.

Hivatal megszüntetés. A gyomai járási főszolgabíró hivatal mellé beosztott népgondozó kirendeltséget a belügyminiszter megszüntette és felszólította eddigi vezetőjét: Nónay Ferenc főfeladót, hogy más pozíciót vállaljon. A főfeladó rokkantságára való hivatkozással kérte nyugalmába helyezését, ami meg is történt. Nónay mellé beosztott Mártz Mihály nyilvántartó főmestert a belügyminiszter Hajdúvármegye alispáni hivatalához Debrecenbe helyezte át, tehát nevezett előnyösebb pozícióba jutott. Mártz már be is vonult és helyébe a gyomai főszolgabírói hivatalhoz Guba Ferenc II. oszt. nyilvántartót rendelte a belügyminiszter.

Táncanfolyam.

Ezt a verset egy 14 éves kislány írta és éredemesnek tartottuk leközelíteni, hogy olvasóközönseggünk megismerje, mily gondolatok forognak egy ilyen kislány fejében.

Augusztus 11 nevezetes dátum, Naggyá tette őt a szeszélyes fatum. Egyhagya életünk vidámabbra váltott És megadta a sors, mire szívünk vágyott. Elmeséltem tehát, hogy is áll a dolog Mészáros Aranka az uton elfogott Mészáros Aranka ismerik ugyebár Hiszen évek óta minden nyáron itt jár Már rég kiköltött a golya, s a fecske Mikor tanfolyamot nyitni jön a kedve, Leruccant Gyomára, a táncot tanítja, Azaz tanítaná, ha volna anyagja Na de anyagihiány nála soká nem tart Talál ő eleget meg egy napba se tart, Engem is az uton talált s elcsipett, S mint hallom másoktól, övelük is úgy tett, Beszélt nekem táncról, illemről és szépről, Hisz beszélné a csillagot az égről Főök mégis csakis a finom társaság Kérdem hát e díszes tanfolyam kikből áll? S mondja ő: Szilágyi Feri is a doktor Tanulni akarna, de jaj neki akkor, Mer — jaj felőle nem irhatok rosszat, Mert biz a fogaim már nekem is rosszak, S ha kifigurázom megbosszulja magát, Drágéért huzza rá az aranykoronát. A lányok közt örméhírként zengett, Hogy a tanfolyamba Kuhn Ferenc is részt Máday Gyurkáról meg az a hír járja [vesz Hogy a szalon simmet gyönyörűen járja. Már t. i. olyan szűret tudja Nem csoda hisz olyan rátermett a lába Kiderült azonban már az elsö este, Hogy fenti uraknak már nehéz a teste. Aranka néni nemcsak busul, de sir, Hogy a jelentkezés nem egyeb, mint rémhír. De itt vagyunk mi is, komoly jelentkezők, Szép számmal, s ez megvizsgálta őt. Elsö tanítványja a Miska, Kőszegi, Az aki a lábát össze-össze feni, De Aranka néni azért őt kedveli — Felhuzza szoknyáját, ami jól áll neki És látni engedí csinos bokáját, Ugy mutatja nekünk, hogy járjuk a jávát. — E mozdulat bírta kis Kőszegit arra, Hogy beiratkozzék táncanfolyamára És azóta akar tánctanító lenni, Csakhogy a tánc sehoggy sem áll neki Egy fokkal jobb kuncsaft a nagy Feiler Lajcsi

Bizony ökelme sem tud már nagyobb lenni. Van egy kisgazdánk is, ez az Imre Lajcsi Neki igen sokszor tanýára kell menni És hogyha eljön is nem zavar vezet sokat, Nyugodtan hagyja ő ülni a lányokat. [jritka Nem is igen mulat más lány csak Bíró Mar-Nem csoda hisz Bügi folyton őt nyaggatja. A kis Krucsó Rózi is járja kegyetlenül Őt meg Feiler Lajcsi fogja szüntelenül. Kovács Katóknak meg Péte a párja A simmit mindkettő igen szépen járja. A középső Német fiu — nem tudom, hogy Mától-holnapig is elfelejt táncolni (hivni Derkovics Ancsi is igen szépen járná, Ha bármelyik táncot egy kicsit is tudná. A Kovács Irmsukát majdnem kifejeletem Pedig ő is tudja a simmit sikkesen Igaz csak azért tudja, mert jóformán, Nem kell hozzá semmi, de semmi tudomány És befejezésül van egy kedves bácsi, Kinek nem szabad a sorból kimaradni. Ő vizagszálja meg, kinek nincsen kedve, Nagy tekintélyével: Farkasinszky Imre. A GySc-nek is ajánlatos volna, Hogy beiratkozzék a táncanfolyamra, Mert nagyon tudnak ők a pályán táncolni, De már azt nem tudják, hogy kell befejezni, Mert ha mi meghajlunk a tánc végén szépen Nekik is illenék gólt löni ekképen. Pedig csupa prima ballerínák vannak, Csak akkor táncolnak, hogyha ők akarnak S akik nem tudnak ott jól érvényesülni Vezérük szavára, kinek neve Zoli Nemcsak akármilyen Zoli, hanem Elek Mondom, a szavára kuligözba mennek. Ahhoz még ész sem kell, gurul az, mert kerek Ott tölti az időt, minden baba gyerek. Minden szabad percét ott elhajigálja, Pedig zivab csücske, beh mennyire várja. Hogyha beszélhetnék sohsem lenne végre, Pedig önök már is azt mondják — végre, Ezért hát röviden végzem a versemet, S a jó Istennek ajánlom lelkeket, Hogy nem szándékoztam senkit megbántani Csak a komániát híven lerajzolni És ha valakinek nehéz a gyomrában, Vigye és árulja a turi vásárba.]

Herler Joci,

Eladó ház gyümölcsös kerttel azonnal beköltözhető és 400 drb tetőcserép, modern, keveset használt hálószoba és konyhabutorok, jókarban lévő kerégyártó szerszámok különféle kötéláru darab, vagy kilószáma jutányosan eladó özv. Rátai Jánosné Gyoma Selyem-u. 408

A TISZAMALOM

irodája vasárnap délelőtt

is a közönség rendelkezésére áll, tehát ez idő alatt is

átvesz buzát

és kifizetéseket eszközöl. — A malom telepén KORPA bármilyen mennyiségben a legolcsóbb napi áron kapható.

Előzékeny és pontos kiszolgálás!

Mzász Mihály Fegyverneki ut 1170 sz. ház azonnali beköltözésre eladó.

Eladó Berényi ut 818 sz. Magyarai Sára-féle ház 384 négyszögöl portával rajta levő épületekkel és 122 sz. ház kétszobás lakás. kt kamra egy konyha és melléképületekkel és egy fertály örökös nyilas buzáért. Bővebbet 122 sz.

Lőtató és disznótető vasvályuk minden méretben kaphatók Boda Ferenc lakatos mesternél Dévaványa.

Körösladányban a Neuschvender-féle vasuti vendéglő 3000 négyszögöl területtel melyből kétharmad rész szőlő és gyümölcs egyharmad rész pedig kert és udvar szabaddíj esetleg az üzlet kiadó. Ért. u. o.

Örökaron eladó két és fél disznójárás. Hantos-u. 1501.

Vidéki fiuk és leányok teljes ellátással felvételtnek Deák Ferenc ucca 1440.

Eladó tenyészetemből viszonyaihoz, nagyon jól bevált erős edzett legelőt jól értékesítő 30 drb. 9 és 40 drb. 3 hónapos egyharmad részben kan kétharmad részben koca lornváll fajú sertés drb-ként 6, illetve 3 q buza árért Pádár Mátýs Mezőúr Pusztaperes.

Eladó ház

Gyoma község legforgalmasabb helyén, jártéki kut mellett, 5 uccára nyíló sarokház, 52 év óta fennálló fűszer és vegyeskereskedéssel korlátlan italméréssel, lakás és több mellék-helyiséggel, azonnali beköltözésre elavó. Ért. Ehrmann Mór vegyes kereskedőnél Gyoma, Rákóczi-u. 672.

Gyoma-dévaványai határban

a volt Kéri-féle 54 m. holdas tanya 17 és fél vagon buzáért eladó. Vételár 2 hónapon belül fizetendő, Megbízott dr. Gergelyffy Géza ügyvéd Szolnok.

Kész férfiruhák nagy választékban kaphatók Fekete Elek

férfi szabónál Gyoma. fizetést új buzában is elfogadok.

Két és fél sertésjárás örökaron szabakézből eladó. Hantos-u. 1501.

Gabonaért a legmagasabb árat fizetjük

Mielőtt gabonáját eladja tegyen ajánlatot a HANGYA fogyasztási és értékesítő szövetkezetnek Gyomán.

Oláh-féle malom mindennap üzemben van, mindenki a saját buzájából jó lisztet és pontos kiszolgálást kap. Kéri a n. é. közönség szíves pártfogását.



RÉSZLETFIZETÉSRE
ujból kaphatók a
SINGER VARRÓGÉPEK
SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Családi és ipari varrógépek raktáron

Sálus István

villanyszerelő és műszerész

GYOMA, Endrőd-ut 791. Molnár rőfőskereskedővel szemben

Ujból megnyílt!

Ujból megnyílt!

Nádudvary Mihály könyv- és papirkereskedése.

A most kezdődő iskolaszemponra az összes **tankönyvek, írószerek részletfizetésre is** nagy választékban kaphatók. Ujjonnan felszerelt üzletemben beszerezhetők:

iskola körzők
ceruza körzők
radír gummik
ceruzák
tolltartók
palatáblák
rajztáblák
fejes vonalzők

egyeses vonalzők
háromszögek
derékszögek
rajzszegek
ítatók papírok
Müller-féle íróenták
(literes üvegekben is)

lila, kék, zöld íróenták
mézgaoldatok
sárgány tusok
tábla kréta
bélyegző festék
Faber-féle ceruzák
Castell ceruzák

színes másoló írónok
levélpapírok
merített, vászon mappás
levélpapírok
vas könyvhordók
könyvszijkák
iskolatláskák

Gyoma, Endrőd-ut (Papp asztalos helyén)